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'UNIONE SINDACALE DI BASE




1) Che cosa vuol dire e che cosa è l'RSU ?
R.S.U. significa Rappresentanza Sindacale Unitaria. L'RSU è quindi l'insieme dei rappresentanti eletti da tutti i lavoratori. L'RSU sostituisce l'RSA (Rappresentanza Sindacale Aziendale) che è invece eletta dai soli iscritti ad ogni singolo sindacato.
L'RSU è stata prevista da un Accordo Interconfederale del 1993 tra CGIL, CISL e UIL e la Confindustria. (potete leggere l'accordo integrale sul sito USB)
2) Come si forma e quanto dura in carica?
La RSU si forma con le elezioni. Le procedure sono regolate dall'Accordo Interconfederale e prevedono la partecipazione al voto di almeno il 50% +1 degli elettori affinché siano valide. In caso contrario la RSU non si costituisce e occorre indire nuove elezioni. Rimane in carica tre anni, alla scadenza dei quali decade automaticamente e si devono indire nuove elezioni. Inoltre sono fissati nello stesso accordo i casi di dimissioni degli eletti, la loro sostituzione e l’eventuale decadenza prima del termine.
3) Che differenza esiste tra RSA e RSU ?
L'RSU è eletta indistintamente da tutti i lavoratori, a prescindere dalla tessera sindacale, l'RSA è invece eletta dagli iscritti del singolo sindacato e/o, in molti sindacati ultimamente, designata dall'organizzazione sindacale. Gran parte delle funzioni delle due rappresentanze sono simili ma esistono due fondamentali differenze: l'RSU, essendo eletta da tutti i lavoratori, ha la rappresentanza generale dei lavoratori e partecipa alla contrattazione aziendale (il contratto Meridiana fly è un contratto aziendale) – l'RSA, essendo eletta soltanto dagli iscritti, tutela soltanto gli iscritti a quel singolo sindacato e non è titolare della contrattazione aziendale. Inoltre la RSU funziona come unico organismo che decide a maggioranza la linea di condotta e se firmare un accordo.
4) Chi può indire e chi può partecipare alle elezioni delle RSU ? Chi vota e chi può essere eletto ?
L'iniziativa per la costituzione dell'RSU può essere presa dai sindacati (quelli che costituirono l'RSU nel 1993 – quelle firmatarie di Contratto – da altri sindacati formalmente costituiti).
Possono votare tutti i lavoratori con contratto a tempo indeterminato a prescindere dall'iscrizione o meno a qualsiasi sindacato.
Possono essere eletti tutti i candidati presenti nelle liste che possono essere presentate dalle organizzazioni sindacali (quelle firmatarie di contratto e quelle comunque formalmente costituite e che hanno accettato la normativa RSU).
5) Quali sono le principali caratteristiche del metodo elettorale dell'RSU?
Il metodo elettorale è proporzionale puro. Il numero degli eletti per ciascuna lista è quindi determinato dai voti riportati dalla lista stessa. Si può esprimere una sola preferenza ed all'interno della lista risultano eletti i candidati con più preferenze.
I due terzi dei delegati RSU sono eletti dai lavoratori, il restante 33% è designato dalle OOSS firmatarie del contratto (sempre che richiedano di avvalersi di tale “privilegio”).
6) L'RSU riguarda una singola categoria ?
L'RSU riguarda ogni singola unità produttiva e chiaramente la categoria degli Assistenti di Volo (anche perché titolare di uno specifico contratto) è considerata una unità produttiva. Ogni RSU è eletta e rappresenta quindi una singola categoria.
7) Di quali diritti sindacali gode l'RSU ? Chi fornisce i permessi sindacali ?
I diritti sindacali spettanti all'RSU ed ai singoli rappresentanti eletti, sono quelli previsti dallo Statuto dei Lavoratori per l'RSA (bacheca - diritto di assemblea - permessi sindacali - ecc). I permessi sindacali sono quelli previsti dallo Statuto dei Lavoratori e spettano alla RSU nel suo insieme e non ai singoli componenti.
8) Che ruolo e che compiti svolgerà l'RSU ?
Come già detto, partecipa alla trattativa contrattuale aziendale e gestisce tutte le problematiche oggi affidate all'RSA. Si tratta quindi di un ruolo importantissimo che rimette completamente in discussione l'attuale sistema delle relazioni tra lavoratore/sindacato/azienda.
9) Chi decide all'interno dell'RSU ?
Tutti i delegati Rsu hanno lo stesso potere decisionale: ogni testa esprime un voto. Le decisioni vengono quindi votate a maggioranza conferendo un mandato all'Esecutivo dell'RSU, organo che viene eletto tra i delegati RSU.
10) Una volta fatta l'RSU, le RSA che fine fanno ?
Il sindacato che partecipa alle elezioni, rinuncia formalmente alla propria RSA. Le RSA del/i sindacato/i che non partecipano alle elezioni rimangono invece in carica e mantengono le stesse caratteristiche. E' però evidente che l'RSU, se raggiunge il quorum del 50% + 1 degli aventi diritto al voto, essendo eletta da tutti i lavoratori, assume un peso ed un ruolo del tutto diversi e più rilevanti che non quelli delle RSA, che rappresentano solo gli iscritti.
11) Se in una contrattazione i sindacati firmano e l'RSU no, che succede?
Il Contratto o l'accordo, sempre che sia sottoscritto da sindacati che insieme rappresentino la maggioranza dei lavoratori (ed oggi nella nostra azienda non è così), potrebbe avere comunque validità (se non altro per gli iscritti a quei sindacati). Risulta però evidente che una RSU, eletta dalla maggioranza dei lavoratori, che non firma un accordo o un Contratto, rappresenta già per se stessa un ostacolo fortissimo a “colpi di mano” e a “giochi” che ormai conosciamo molto bene... e un deterrente quindi anche contro accordi negativi firmati separatamente.
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