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UNIONE SINDACALE DI BASE




	AGGIORNAMENTO STRUTTURE SASN


Il 30 gennaio scorso si è svolta la riunione consultiva tra il Comitato degli Assistiti rispetto ai provvedimenti introdotti con la Legge di stabilità 185/2011. 
Le attuali competenze per l’assistenza al personale navigante ed i controlli per l’emissione dei brevetti di I^ e II^ classe, saranno trasferite dal Ministero della Salute alle Regioni e dovranno essere individuati gli ambulatori di competenza.
E’ in via di preparazione un nuovo regolamento che entrerà in vigore dal 1 gennaio 2013 nel quale dovranno essere definite le nuove modalità d’assistenza. Prima di questa riunione USB ha tenuto un incontro per elaborare spunti di riflessione su molti dei temi che riguardano l’assistenza ai naviganti. Nella riunione sono emerse diverse indicazioni e richieste che costituiscono la base della nostra proposta esplicitata durante il confronto al Ministero e che riassumiamo brevemente:

- auspichiamo il mantenimento dei centri SASN che attualmente garantiscono anche la continuità nelle cure richieste dal personale navigante e che forniscono un buon livello di prestazioni. Il rapporto con i medici è tale che essi hanno conoscenza delle persone e delle problematiche di ciascun assistito;

- a tale proposito è importante informatizzare le anamnesi dei naviganti registrate nelle cartelle cliniche giacenti presso i vari SASN al fine di conservare i dati personali ed eventualmente permettere ricerche di malattie professionali;

- chiediamo di mantenere gli attuali standard d’assistenza al personale navigante riguardo alla rapidità necessaria per avere le idoneità al volo o agli imbarchi (per il personale marittimo). Ciò è necessario per la peculiarità del lavoro e di tempi strettissimi per gli accertamenti specialistici e di medicina legale. E’ assolutamente necessaria l’idoneità dei medici responsabili delle certificazioni medico-legali previsti dal regolamento ENAC di recente pubblicazione 21.12.11 (JAR –fcl3), è fondamentale che i medici competenti fiduciari abbiano operato nel SASN e/o siano specializzati in medicina aeronautica;
- altrettanto le strutture che chiedono di essere autorizzate come Centri Aereo Medici (AeMC) devono essere idonee dal punto di vista della conformità rispetto a quanto richiesto nel regolamento ENAC;

- è richiesto il mantenimento della presenza degli ambulatori sul territorio e l’uniformità di trattamento tra Regioni; 

- segnaliamo la necessità di presidi in ogni aeroporto;

- deve essere definita l’assistenza convenzionata all’estero attraverso il confronto con le Regioni per garantire la tutela e cura nei casi di malattia e d’infortunio.
Cogliamo l’occasione per informarvi che le scadenze per le viste di II classe saranno fatte secondo quanto pubblicato dall’Enac che nel recente aggiornamento modifica i termini di scadenza degli attestati prendendo a riferimento i termini più ampi. Dal mese di febbraio pertanto le visite ordinarie di II classe saranno previste:

·  ogni 5 anni, sino a 40 anni di età; 
· ogni 2 anni sino a 49 anni di età;

· a scadenza annuale dai 50 anni di età. 
Le visite di I classe, cioè quelle dei piloti, avranno scadenza annuale.

In considerazione del fatto che la riforma coinvolge i lavoratori di assistenza organizzati da USB, prepareremo una richiesta d’incontro al Ministero ed alla conferenza Stato-Regioni per l’apertura di un tavolo ove tutti i soggetti assistiti, medici, personale paramendico, toccati in vario modo dai cambiamenti possano confrontarsi e chiedere garanzie.

La prossima riunione si terrà in aprile, non tarderemo a darvene puntuale informazione.
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