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Olbia, 18 gennaio 2011

Oggetto: violazione applicazione normativa Accordo 18/11/2011.

Dal 1° dicembre il CCL applicato agli assistenti di volo Meridiana Fly è il contratto Eurofly modificato dall’accordo del 18/11/11 in deroga agli articoli 19 (ORARIO DI LAVORO – TEMPO DI SERVIZIO – TEMPO DI VOLO), 20 (RIPOSI MENSILI – FESTIVITA’ – RIPOSO FISIOLOGICO) e 22 (SERVIZIO DI RISERVA) che sono sostituiti dalla normativa contenuta nell'accordo medesimo. 

Le parti espressamente hanno convenuto che la disciplina così pattuita costituisce l’unica regolamentazione collettiva applicabile ai rapporti di lavoro di tutti i dipendenti Meridiana Fly S.p.A. e che qualsivoglia diverso precedente accordo o uso aziendale, di qualsiasi natura ed in qualunque sede stipulato, avente un termine di scadenza o anche previsto a tempo indeterminato, è sostituito dal suddetto accordo o comunque cessa di avere efficacia a far data dalla sottoscrizione dello stesso.  

Nonostante tutto ciò e nonostante il verbale di incontro del 21 dicembre scorso, con il quale avete voluto chiarire alcuni punti dell’accordo del 18 novembre 2011, l’ufficio programmazione turni e l’ufficio operativo con invidiabile creatività disattendono la suddetta normativa di impiego aggiungendo al CCL attualmente applicato agli assistenti di volo (per il quale rimane valida la diffida inviatavi) norme inesistenti.

Ora, anche in previsione del prossimo incontro previsto per il 19/01/2012 tra il Comitato operativo e l’azienda, desideriamo reiterarvi quanto già segnalato in nostri precedenti fax:

COMPOSIZIONE EQUIPAGGI

· A330: 1 purser, 1R zona, 7 aavv.

· A320: 1 purser, 3 aavv.

· A319: 1 purser, 1 R zona, 2 aavv.

· MD80: 1 purser, 3 aavv. 

Rispetto alla suddetta composizione equipaggio, questa deve essere da voi rispettata sempre per la programmazione dei turni di lavoro:

a) i Purser non possono essere sottoimpiegati;

b) il CCL GJ blinda le rispettive posizioni: il Purser può fare solo il Purser, l'AV solo l'AV e l'R di zona può essere impiegato come responsabile di seconda sui voli con 330, come Purser o come AV sui 

voli con 320 (in effettuazione), come AV sui voli con 330.

RISERVE

L'accordo prevede la programmazione dei  turni di riserva a “pacchetti”, senza un limite al numero dei pacchetti mensili, che non devono superare i 5 giorni consecutivi (“le riserve sono programmate seguendo le vigenti prassi”) o essere inferiori a 2 consecutivi, quindi non è possibile programmare giornate di riserva singole.

Nell’accordo del 18 novembre è scritto che l’impiego di riserva può interessare i giorni di riposo immediatamente successivi. 

Le riserve devono avere una durata definita (inizio/fine) che deve essere comunicata in anticipo all’assistente di volo rispetto all’inizio della stessa (non sono accettabili modifiche dell’orario di riserva una volta che questa è iniziata). 

L’eventuale impiego deve essere assegnato e deve iniziare all’interno della riserva stessa. 

Inoltre, contrariamente a quanto fatto per i riposi non è stato scritto che l’impiego di riserva può inficiare il turno programmato, vi ricordiamo che l’impiego eventualmente assegnato sulle riserve dovrà essere compatibile con il turno programmato alla fine delle stesse.

RIPOSI

I riposi movibili segnalati nel turno possono essere trasformati in attività di volo (NON in riserve). Se questi due riposi non vengono segnalati nel turno questi possono essere impiegati in caso di allungamento di un avvicendamento per motivi tecnici, commerciali, operativi etc. (verbale del 21-12-11). I riposi movibili se fossero trasformati in un impiego questo non potrà intaccare la turnazione programmata subito dopo gli stessi, sia che consista in giorni di riposo che in un avvicendamento programmato.

La stessa cosa vale per i giorni “a disposizione” se questi dovessero essere impiegati con l’assegnazione di un turno di lavoro.

Considerata la mole di segnalazioni riguardo le tante interpretazioni fantasiose di tali istituti applicati in modo errato sia in programmazione (riserve singole o in numero superiore a 5 consecutive) che in effettuazione (riserve che intaccano la turnazione successiva programmata stravolgendo di continuo il turno di lavoro) e sulla composizione equipaggio soprattutto dell’aeromobile A319 spesso senza Rzona e senza il corretto numero di aavv in programmazione, desideriamo informarvi che non sarà accettata nessuna ulteriore modifica unilaterale del già pesantissimo accordo del 18/11/2011, ulteriormente peggiorato dal verbale di incontro firmato da voi e dal Comitato operativo in data 21/12/2011.

Chiediamo di essere convocati per le problematiche sopraesposte e rimaniamo in attesa di un vostro urgente riscontro.








Distinti saluti







RSA AA/VV USB lavoro privato

Unione Sindacale di Base - Lavoro Privato - Assistenti di Volo 
Via Giovanni Cena, 29 – 00054 Fiumicino Roma
Tel 06 6506958 - Fax 06 6505659 - email: assistentidivolo.trasporti@usb.it – sito web www.usb.it
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Rsa aavv Meridiana fly OLB: Massimiliano Coro 3336297593; Paolo Cossu 3396498502; Barbara Pili 3474366062; Lucilla Vanzi 3357071646; MXP: Graziano Egeste 3403714267; Massimo Pasqui 3921885302; Marta Cortesani 3497714686
email: aavvmeridianafly.trasporti@usb.it
